

争冠赛首回合平局收场,裁判留下争议不断

外援价值榨干,苏宁还欠火候

昨晚,本赛季中超的争冠决赛首回合打响。经过90分钟的较量,双方互交白卷以0比0收场。一直不被外界看好的苏宁队踢出了一场毫无破绽的比赛,只是没想到,裁判的判罚抢了他们的风头,成为了比赛之后外界最大的话题。李昂也因累计四张黄牌将缺席下一场比赛。

专题撰稿 特约记者 国华

总体而言,苏宁的2020赛季是成功的。昨晚与恒大的决赛首回合较量,苏宁踢得几乎没有破绽,“苏大强”华丽回归的同时,阵容厚度和其他强队比起来仍有差距,今年成功的秘诀,无外乎在外援价值的利用上做到了“最大化”。

本赛季之前,不少中超球队都大动干戈,引进众多内外援,相反,苏宁的动作并不大。实际上,接手舜天之初,苏宁并不是没有想法,也花了不少钱,但那些都成了学费,“三年中超五年亚冠”也化为一句空谈。激情过后,苏宁近几个赛季在转会市场上投入不大,奥拉罗尤出任主帅两个多赛季以来,球队的班底相对稳定。

由于疫情影响,赛季前的备战期,奥帅及其教练组无法回到中国,几名外援也不能回归,在“熊大”的遥控指挥下,球队的训练日常没有受到太大影响,在全华班的情况下,还在一系列热身赛中取得了不错的成绩。当然,热身赛不等于正式比赛,但正因为之



李昂累计四张黄牌无缘下一场比赛

决赛拼的还是“家底”



李彦评球

恒大与苏宁的首回合比赛打出了决赛的激烈程度。赛前,我认为恒大会是占优的一方,比赛内容也证实了这一点,尽管未能取得进球,但恒大的整体实力和板凳深度都有明显优势。

考虑到两队的实力差距,我在赛前认为苏宁一定会采取防守反击的策略。果不其然,苏宁整场比赛以防守为主,特谢拉和埃德尔在反击中创造出了一些机会,虽然不是绝对机会,但也给球队带来了很大帮助。事实上,双方在整场比赛中,只有保利尼奥在上半场取得了一个绝对机会。鉴于大部分球队在面临决赛时首先考虑的是“求生”,这样的场面也算比较符合的。

苏宁本战对恒大的防守是相对成功的,但后者就算久攻不下,依然能对整个场面展现出强大的控制力,因为球队不单单进攻组织能力强,对于球的调度、线路的梳理、防守的硬度,以及各位置的到球率都很优秀,郑智的受伤下场似乎也没有对球队产生太大的影响。第一回合的比赛,双方在战术安排上都中规中矩,没有出现比较冒进的举动。但在下一回合,两支球队或许都需要做出一点改变来应对可能面临的困难。

苏宁方面,由于实力稍弱,李昂的停赛对球队影响不小,因此奥拉罗尤下一回合的排兵布阵就显得尤为重要。与此同时,本场比赛攻防转换的节奏很快,拼抢强度很大,主力队员的体能消耗不容小觑,要在下一场比赛前完全恢复,是有一定难度的,而在这一点上,恒大人员储备丰厚的长处就体现出来了。

当然,恒大也不是就高枕无忧、胜券在握了。就本场比赛来看,恒大还是没能找到打破密集防守的方式。就算整场比赛的破门机会寥寥无几,但只要耐心,总会有一两个机会出现的,问题就是如何确保在机会降临时冷静地将其把握住,若能尽快解决这一问题,恒大的胜率又将有所提升。

不过,当双方在首回合互交白卷,次回合比赛的偶然性就增大了许多,变得难以预测。尽管苏宁在首回合选择保守的打法,不排除球队会在本周四的最终决赛里采取更为激进的策略,就像申花本赛季迎战上港时实施的战术,而苏宁在本赛季与上港相遇时,也曾依靠第二回合翻盘。

一般情况下,教练不太愿意在关键比赛中做一些冒险性的调整和改变,因为球员不容易适应这些临时性的变动,难以在比赛中很好地实施战术要求。但在今年的特殊赛制下,两队很可能都会出现一些变化,只不过在冒险的同时,球队也需要做好承担风险的准备。

前的长期磨合,队中这批球员之间有了足够的默契,整支球队的状态才得以保持,经过前几个赛季的锤炼,苏宁也到了出成绩的时候。

稳定的同时,苏宁也在每个赛季对现有阵容进行小幅度的补强,但大投入已成过去。2018赛季夏窗,埃德尔以500万欧元来投,两个多赛季以来,这名意大利籍的巴西人和特谢拉屡屡上演“埃特连线”,这两人最近的一个“受害者”,就是半决赛的上海上港。2019赛季,同样在夏窗,自由转会而来的米兰达老而弥坚,完美填补了帕莱塔离队后的空白。和埃德尔相同身价的高中锋桑蒂尼,也在前者缺阵之际,

和特谢拉迅速来电。

本赛季引进的瓦卡索,也是球队的一块重要拼图。虽然身价只有270万欧元,远远达不到中国足协制订的调节费红线,但这名后腰球员来到球队后,起到的作用显而易见。在防守端,加纳入场均贡献26次抢断,09次拦截,1次解围,03次阻挡射门以及12次阻挡传球,进攻端场均1次射门,突破11次,传中09次。半决赛和上港的两回合,瓦卡索和吴曦等队友配合,看死了对方核心奥斯卡,无愧“中超第一兽腰”的称号。

更重要的是,本赛季中超外援政策“报5上4”,在奥帅的排兵布阵下,队中五名外援可谓达到了价值最大化。

米兰达和特谢拉锁定主力,根据不同的对手,在埃德尔、桑蒂尼和瓦卡索中选择两人首发。其中,瓦卡索首发14次,埃德尔13次,桑蒂尼10次。16场比赛,三名外援前锋联手打进23球,占全队进球数八成以上。

此外,苏宁近两年引进的内援,也发挥了自己的作用,去年加盟的罗竞在球队淘汰上港时打进了制胜球,价值千金,补强左后卫的张诚虽然出场次数不多,但表现中规中矩。主力球员主打的同时,每支球队中也缺少不了他这样的“蓝领”。事实上,无论外援还是内援,球员各司其职,各尽所能,正是苏宁本赛季重返亚冠的重要因素之一。

奥拉罗尤被贴保守标签

稳定压倒一切,在复苏这条路上,苏宁负重前行的同时,依然有可以提高的空间。平心而论,小组赛中,苏宁的表现并非尽善尽美,个别场次甚至被外界诟病,14场比赛多达五场平局,不是旨在BIG4的球队应有的表现,要知道,小组赛只有三支球队拿到五场平局,除了苏宁,是落到保级组的大连人和石家庄永昌。好在小组赛的毛病,苏宁没有全部带进淘汰赛,这也从另外一个角度证明,奥拉罗尤的确更加适合杯赛性质的比赛。

此外,这两年多时间,苏宁的成绩虽有所进步,但主帅奥拉罗尤暴露出一些短板,被外界贴上了“保守”的标签。以和上港首战为例,奥帅在前70分钟展现了向昔日恩师,如今执教上海申花的韩国名帅崔康熙取经的成果,但在一球领先且多打一人的情况下,他的临场指挥方面比崔帅差了许多,没有“趁你病要你命”。第一阶段小组赛和广州富力一战,即便球队一度两球领先,“熊大”奥拉罗尤在60分钟内就顾着防守,给了对手缓过气的机会。

阵容稳定的另一面,就是用人相对固定,特别是在U23球员的使用上。2018赛季,黄紫昌横空出世;上赛季,张岩也夺走了主力门将顾超相当一部分出场时间,但截至目前,在本赛季中超U23球员出场时间统计表中,苏宁

以1824分钟名列倒数第一。其中,海米提一人独占1061分钟,黄紫昌237分钟,张岩180分钟,有过中超进球的张凌峰甚至只有短短30分钟。然而,后三名一直枯坐替补席等不来太多机会的球员,下赛季就将失去政策保护,要想竞争上岗难度更大。

年轻球员还需要更多的时间去磨练,苏宁队的板凳厚度还未达到一支强队的水准。这点,连主帅奥拉罗尤也不得不承认。昨晚赛后,他就表达了这个观点:“吴曦很聪明,高天意表现得也很好。但遗憾的是,我们阵容不是很深,李昂下一场停赛对我们来说是很大的损失,因为我们人数不是很多,谁停赛对我们都是损失,尤其是李昂。”



郑智欲堵截裁判被卡纳瓦罗拉住

临场指挥“有料” 卡纳瓦罗真的进步了

特约记者 鹏佑

不得不承认,卡纳瓦罗这个赛季成熟了。无论是排兵布阵还是临场换人,都实实在在“有料”。更可贵的是,像在昨晚比赛中,在一些球员出现“情绪比赛”的时候,他总能保持冷静。

卡纳瓦罗今年的用人成果,最集中的体现便是对韦世豪的使用。赛季初,韦世豪的状态非常好,在热身赛中接连进球,成为球队热身赛的头号射手。当时,卡纳瓦罗表示,自己对韦世豪的训练非常用心,除了提升他的足球技能专项训练外,平时还注意对韦世豪进行心理建设的辅导。经过这两个赛季的执教,韦世豪的乖张脾气收敛了许多,在场上能把精力更多地集中在比赛上。赛季初,韦世豪在五场比赛中打进六球,一度在射手榜领跑,状态火热。在他受伤后,卡纳瓦罗一直小心翼翼,即便在第一阶段韦世豪可以复出的情况下,依然没有

派他上阵。卡纳瓦罗表示,自己要等到韦世豪的伤彻底好了之后才考虑让他出场。第二阶段关键的淘汰赛,韦世豪开始复出,不管是对河北华夏幸福时的替补上场进球,还是对北京国安时的首发,韦世豪都不辱使命。

在中场,卡纳瓦罗能够灵活进行各种组合,无论是郑智、何超、徐新、张修维还是严鼎皓,都能够在保利尼奥身边发挥很好的作用。其中,徐新在今年更是有了脱胎换骨的感觉,经常在比赛中送出很有威胁的直传球。而在高准翼受伤后,卡纳瓦罗启用U23小将吴少聪担任首发左后卫,也较好地完成了比赛任务。

卡纳瓦罗的临场指挥能力也有了很大的提升。最近一次显现他临场指挥能力的是和北京国安的第二回合比赛,他在下半场的三次换人都奏效。张修维在替补上场之后,4分钟之内就贡献了三次抢断。此后换上了艾克森、黄博文,结果两人联手为保利尼奥创造了进球,锁定了胜局。

广州恒大本身实力就强。排除外界干扰、全身心投入训练比赛,加上教练组的能力提升,这样的恒大队确实很难逾越。